

**Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»**

Материалы к истории раскола

*Опубликовано:
Христианское чтение. 1895. № 9-10. С. 389-396.*

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](#) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПбПДА
Санкт-Петербург
2009

Матеріали для історії раскола XVII вѣка.

1) *Письмо антіохійського патріарха Макарія къ московскому патріарху Іоасафу II въ іюль 1668 года*¹⁾.

«Макарії, Божиєю милостію патріархъ великого Божия града Антіохіи и всего востока.

Святѣйший блаженнейшии и во святомъ Дусѣ возлюбленне брате и сослужителю кирѣ Іоасаѳу патріарху московскому и всеа Русї! Благодать, милость и миръ отъ Бога вседержителя и Господа нашего Іисуса Христа есть и будетъ тебѣ отнынѣ и до вѣка; и о Христѣ лобызаніе подаю любезно и братцю твоего святительства, Господа и Бога молю о твоемъ многолѣтномъ здравіи и о душевномъ спасеніи. Аще же изволишь о насть вѣдати, и мы благодатию и милостию всеследраго Бога и помощію Пресвятыя Богородицы и добрымъ счастiemъ великого государя и твоими святительскими молитвами пріоидохомъ зъ добрымъ здравіемъ до Макарьевскаго монастыря жалтоведцкаго іюля въ 5 день, и впредъ уповаемъ на милость Божию и на заступленіе Пресвятыя Богородицы и всѣхъ святихъ. Прошу у тебя братской любви показать о всѣхъ, еже мы тружались со всѣмъ освященнымъ соборомъ и правила сложили о исправлениі и укрѣплениі православные вѣры и о украшенніи святыя соборныя и апостольскія церкви, чтобы крѣпко держаль и утвердишъ неизмѣнно; также и приказаль и всѣмъ священникомъ во всю свою епархию принять и крѣпко держать; и тѣ правила и соборные дѣла, что еще не напечатаны, доложи великому государю, чтобы великий государь указалъ напечатать, чтобы наши труды во тщету не были; а тебѣ въ томъ будеть отъ Бога великая мѣда и отъ всего мира вѣчна похала. И еще же обрѣтаютца здѣшнія страны многиа расколники и противники не токмо отъ невѣжныхъ, но и отъ священниковъ. Вели тѣхъ противниковъ и расколниковъ, гдѣ они обрѧщутся и слухъ будеть о нихъ, смигать и крѣпкимъ наказаніемъ наказать, а насть во святихъ твоихъ молитвахъ не забуди, яко жъ и мы тебя не забываемъ. Посемъ Господь Богъ да сохранить твое святительство во здравіи на многие лѣта. Аминь. Молю твою братскую любовь о Дионисії архимандрите, да пожалуешь его, зане онъ много труждался о святѣй Божиєй церкви и великому государю и намъ и всему освященному собору.

Да сосланъ въ Макарьевской жалтоведцкой монастырь при Павле ми-

¹⁾ Подлинникъ письма хранится въ московской Синодальной библіотекѣ въ отдѣлѣ свитковъ и грамотъ, за № 17; въ концѣ письма арабская подпись патріарха. Патріархъ Макарій выѣхалъ изъ Москвы 6 іюня 1668 г. и 10 августа прибылъ въ Астрахань, гдѣ прожилъ до 3 сентября.

трополите старець Серапионъ симонова монастыря; и вси братія желтоводцкаго монастыря свидѣтельствуютъ о немъ, что онъ человекъ добрый, а сосланъ не за великую вину и милости просить, чтобы ево взяли на обѣщаніе въ Симоновъ монастырь, и нашей ради любви вели ево отпустить на обѣщаніе свое».

2) Посланіе московскаго патріарха Іоасафа II къ цареградскому патріарху Меѳодію²⁾.

«Святѣшему и всеблаженнѣшему великому господину и отцу, кирѣ Мѣѳодію Божію милостію архіепископу константинопольскому новаго Рима и вселенскому патріарху.

Іоасафъ Божію милостію патріархъ московскій и всея Россіи, здравія, долгденствія, и всякихъ благъ душевныхъ и тѣлесныхъ, и радоватися выну о Христѣ Господѣ истинно желаетъ.

Божественная благодать, изволившая въ началѣ бытія видимаго сего мира четыри стихіи создати, и отъ нихъ прочая сложеная тѣлеса сотворити, угодно себѣ четверичное число быти появствуєтъ. Егда не точію всю вселенную о четырехъ частѣхъ: востоцѣ, западѣ, юзѣ и съверѣ восхотѣ утвердити, и рай онъ пищный жилище Адама первозданнаго четырехъ рѣкъ величайшихъ пресладкими и пребогатыми источники возвеселити, но и духовный храмъ свой, еже есть церковь святую, четырми незыблѣмыми углы святыми глаголю благовѣстію утвердити, и на красногулномъ камени, иже есть Гисусъ Христосъ основати, его же кромѣ иного основанія никто же можетъ положити. На немъ же основаніи, аще и всякъ вѣрный тектонствуя назидаетъ по своему изволенію или злато, сребро, и каменіе честное: или дрова, сѣно, тростіе, еже явлено будетъ въ день онъ всяческихъ откровенія. Обаче четырехъ изряднѣйшихъ архітекторовъ отъ Христа Бога дарованыхъ, на четырехъ высочайшихъ святыя восточный церкве престолѣхъ посажденныхъ, истинныхъ святыхъ апостоловъ наслѣдниковъ, и ихъ мѣсть держателей васъ святѣшихъ и всеблаженнѣшихъ патріарховъ церковь святая почитаетъ. Иже выну пребодро и премудро во всей подсолнечнѣй зданіе храма Христова премудрѣйшими ученія словесы и праведнѣйшими дѣлесы, яко златомъ и сребромъ и каменiemъ честнѣйшимъ назидаете, за что отъ златыя вѣнцы готовящія тружающимся десницы достойное имате воспріятии воздаяніе. Отъ земнородныхъ же ваши труды и поты, въ созиданіи храма церкве, кто доволенъ не токмо воздати, но исповѣсти. Наша великороссійская церковь, яко дщерь матери, всякое вамъ долженствуетъ выну благодарствіе; во-истину бо родителское въ нашихъ нуждахъ проявляете попеченіе, якоже въ настоящихъ лѣтѣхъ проявити благоизволите. Себо благословеніемъ престола вашего, придоша отъ далечайшихъ странъ, пренебрегше всякое бѣдство путное, и забывше всякия отрады и здравія си тѣлеснаго, паче же и животъ свой волнами пѣнящіяся ввѣривше пучинородному морю, два святѣши патріарси Паисій Александрійскій и Макарій Антіохійскій придоша глаголю съ превеликими труды, отеческою

²⁾ Современныи списокъ посланія въ рукописномъ сборнику московской Синодальной библиотеки № 130, л. 37—38 об., составленномъ Симеономъ Полоцкимъ.

любовію поощряеми, во великороссійскую страну въ царствующій преименитый и богоспасаемый градъ Москву; и ту вся, требовавшая пастырского досмотренія, пребодро и преблаго устроиша, алчныя пищею слова Божія доволиѣ напиташа, жадныя сладкими божественнаго ученія источники не скудно напоиша, и еже о бывшемъ патріархъ московскомъ Никонѣ премудро и всеразсудно по божественныхъ апостоль и отецъ святыхъ правиламъ разсудивше, праведный судъ со всѣмъ освященнымъ соборомъ сотвориша; та и иная, яко же подобаше, пастырски оустроивше, миръ церкви нашей оставлыше и вся добрѣ содѣявше, потщахуся возвратитися во свояси. Святѣйшій Макарій патріархъ антіохійскій изволи путь воспріятии персидскою страною и чрезъ Иверію; святѣйшій же и всеблаженнѣйшій Паисій патріархъ александрийскій ³⁾ и судія вселенская вождеѧ видѣти предостойнѣйшее лице твоего архиастырства; имъ же сю нашей мѣрности грамоту твоему всеблаженнѣйшему святителству досточестно вручающе, молимъ прилежное твое преблаженство, да благоволи кія труды ползы ради церкви нашей подъемшаго, достойнаго не лишити похваленія, и ему же мы равнаго труломъ благодарствія воздати не доумѣхомъ. Тому твой отеческая премудрость наше лишеніе благоволитъ исполнити достойно ублаженiemъ, и во нуждахъ руку помощи подаяніемъ. Вся же всещедрая десница Божія имать не скудно воздати архиастырству твоему во временій и вѣчнѣй жизни; а наша мѣрность всячески не имать быти безблагодарна о всѣхъ, ихъ же насть сподобиши твоихъ благотвореній; ихъ надеждно чая, молю всеблагоутробнаго Господа, да тя соблюдетъ въ мирѣ, цѣла, честна, здравіемъ долгденствующа, и право правяща слово своея истины. Твоего же святительского усердно желаю благословенія и во святыхъ и праведныхъ молитвахъ ходатайства къ Богу, съ нимъ же выну пребуди по обоему внутреннему же и виѣшнему человѣку.

Писася въ царствующемъ преименитомъ и богоспасаемомъ градѣ Москвѣ, въ лѣто 7177.

3) Окружное посланіе московскаго патріарха Іоасафа II съ учи- щаніемъ объ охраненіи отъ раскола ⁴⁾.

«Гласъ великаго господина святѣйшаго Іоасафа патріарха московскаго и всея Россіи, и всего освященнаго собора ко священоначальникомъ, священникомъ и ко всѣмъ православнымъ христіаномъ увѣщающій и опасающій отъ мятежникъ и ихъ льстиваго ученія.

Бысть древле слово Господне ко Іезекіилю пророку: стражъ аще видѣть мечъ грядущъ и не вострубить трубою и не проповѣсть людемъ, да ся людіе сна бдятъ и нашедъ мечъ, возметъ отъ нихъ душа, таковыи оубо беззаконія ради своего взяся, а крови ся отъ руки стражевы взышу. Сіе мы, на стражницы духовной сущіи, аки о насть реченное читающе,

³⁾ Патріархъ Паисій выѣхалъ изъ Москвы 4 іюля 1669 года.

⁴⁾ Изъ сборника московской Синодальной библиотеки № 130 л. 203 об.—206 об. По образцу этого посланія составлено и окружное посланіе патріарха Іоакима; оно сохранилось въ свитѣ московской Синодальной библиотекѣ подъ № 56, не отличается новыми историческими данными и почти буквально воспроизводить содержаніе и даже заглавіе окружнаго посланія п. Іоасафа.

видяще же яко душеубивателный мечъ лукавыхъ человѣкъ, лукавое слово единство церкви·разсѣцающее, въ православномъ народѣ ходить и свѣрѣно души уязвляеть, въ мѣсто вострубленія сей гласъ увѣщательный, да ся снабдѣвайте, испущаемъ. Внемлите возлюбленнія, молитвъ имѣнемъ Господа нашего Иисуса Христа, внемлите отъ лживыхъ учителей, иже приходить къ вамъ во одеждахъ овчихъ, внутрь же суть волцы хищницы, отъ плодовъ ихъ познаете ихъ; плоды же ихъ суть сіи: лжа, клеветы, хулы, расколо, мятежи и непокорство, лицемѣrie, суетудре и тымъ подобная. Волцы убо суть, иже отъ пустыни прибѣгающе навѣтуютъ стадо Христово, и отъ той неискусныхъ я похищають; мучителіе суть, а не учителіе, иже святый соборъ, бывшій на Москвѣ, поносать и хулять, незнающе окаяннія, яко по правиломъ святымъ не тою въ патріархіи, но и въ митрополіяхъ и епископіахъ дважды въ лѣто соборомъ быти подобаетъ управлениія ради церкви. Бывалу и прежде въ царствующемъ градѣ Москвѣ собори, но яко о книжномъ исправлениі презираху, того ради за многая лѣта премногая въ книгахъ внесошася погрѣшенія, якоже является во псалтыри со изслѣдованиемъ выходу рѣ. лѣта на листѣ рѣа въ строкѣ дѣ, идѣже четверолично божество напечатася. И паки во псалтырѣхъ со изслѣдованиемъ неисправныхъ печатныхъ, и въ катихісіехъ малыхъ развращеній напечатася о крестномъ знаменіи. въ потребницѣхъ же выходу рѣлѣта, на листѣ рѣа, на строкѣ гѣ и єї напечатано во великій четвертокѣ, и въ великую суботу инокомъ на сырь и на лица разрѣшеніе; а въ потребницѣ выходу рѣлѣта на листѣ єї на оборотѣ въ строкѣ г напечано сице: въ Троицы славимаго Бога, и Пречистую Его Богоматерь, еже безмѣстно, ибо не всея Троицы есть Матерь Богородица, но единаго Бога Сына; въ томъ же на листѣ тѣ на оборотѣ, въ строкѣ фѣ напечатася велими богохулно, якоже и воспоминути ужасно; и иная зѣло многая подобная симъ погрѣшенія въ неисправныхъ книгахъ напечаташа. Что премудрѣйшимъ си разумомъ усмотрѣвъ благочестивый великій государь царь и великий князь Алексій Михайловичъ, всея великія и малыя, и бѣлла Россіи самодержецъ, ревностію поревнова, да плевелы исторгнутся изъ чистыя ишеницы; тѣмже повелѣ бывшему патріарху имя рекъ собрати соборъ книжнаго ради исправлениія и иныхъ дѣлъ нуждъ церковныхъ. И бысть соборъ, иже согласно суди книги исправляти изъ греческихъ преводовъ, изъ старыхъ русскихъ писаныхъ харатѣйныхъ; что руками си подпишаша вси архіереи и прочія власти, якоже являеть соборное дѣяніе, еже во книзѣ Скрижали и во служебницахъ новоисправленомъ печатномъ, выходу дѣ-го. Но завистникъ спасенія нашего и присній врагъ церкви Христовой діяволь возбуди своя угодники, сосуды лести и лукавствія, еже книжное исправление обхуждати и расколъ великій о церкви дѣяти. Иже аки во овчихъ кожахъ во одеждахъ смиренія, овіи во вретищехъ, овіи во иноческихъ худѣйшихъ одѣяніяхъ, ини иначо, вси же не по обычай лукаво одѣяніи съ притворствомъ благочестія, приходяще яко лютіи волцы, души неискусныхъ отъ единства церкви хищати начаша, учаще новоисправленныхъ книгъ не пріимати, начеже презирати. Сами окаяннія всячески невѣжды, и никоего ученія причастницы суще, но токмо, по сватому апостолу Іудѣ, облацы безводніи и вѣтры носиміи, древеса

есенная бесплодная, дважды умершая, искорененная, волны свѣрѣпія моря, воспѣнья ѿщая своя стыдѣнія, звѣзды прелѣстныя суще, имъ же мракъ тмы во вѣки соблюдеся. Всі сицевіи не благочестія ищутъ, но ови не хотаще великаго государя службы служити, иніи холопства избывающе, иніи лѣнящеся работати, иніи не хотаще подначально въ монастырѣ жити скитаются по лѣсомъ и вертепомъ, и оттуду тайно яко татіе и сынове тмы во грады и веши входить и простыя люди прельщаютъ. Обрѣтоша же себѣ поборники иѣкія оть священникъ и діаконы, ими же способствуеми прорезивъ ядъ свой въ тѣль церкве распушають; таковыхъ лесцевъ правила святыхъ отцевъ терпѣти во градѣхъ возвращаютъ; правило КГ вселенскаго собора дѣловѣаетъ изъ града изгоняти и въ монастырѣхъ держати. Безчинныя люди и тунеядцы, сицевіи прелестителіе наипаче оумножиша, егда бывшій патріархъ има рекъ оставилъ престолъ свой, и разсѣяша злобное си обученіе въ людехъ малознанныхъ, еже книгъ новоисправленныхъ не пріимати. То лукавое ихъ начинаніе хотя благочестивый самодержецъ истребити, паки повелѣ собору быти и новопечатныя книги свидѣтелствовати. Быть убо соборъ и книгамъ досмотреніе, въ нихъ же ничтоже противно и развращено, но вся согласна и православна обрѣтше, вси единогласно книжное исправленіе утвердиша и руками своима пописанаша, противницы же обхуждающія то исправленіе и расволь дѣющиа многа оть тѣла церкве, яко гнилые уды, отсѣкоша и анаемъ предаша. Въ то святаго собора врема и нашу мѣрность возведе Божія десница на престолъ патріаршій. И мы убо вся видяще праведна и благочестна быти любезнѣи купно со братію нашою со святѣйшимъ кирѣ-Паисіемъ александрийскимъ, и со святѣйшимъ кирѣ-Макаріемъ антіохійскимъ патріархами пріахомъ, лобзахомъ, и руко нашихъ подписаніемъ утвердиомъ и книгу жезль правленія тогда сооруженнюю, яко православную и по святѣй церкви поборяющую, въ мірѣ пустихомъ. Но Божіимъ попущеніемъ ни тако мятежницы укротиша, аще бо и доселѣ жестокосердіи и горціи не покаряются святѣй церкви, но борють ю лживыми клеветами, забывше окаянніи, яко и адова врата не одолѣютъ ей. Лаютъ яко пси на жезль, и церкви не церкви, архіереи не архіереи быти именуютъ; тріехъ перстовъ во крестнаго знаменіе воображеніи сложеніе обхуждаютъ; крестъ четвероконечный хухнаютъ, не видяще безумніи, яко вся таинства и дѣйства церковная съ четвероконечного креста знаменіемъ бывають; надъ всеми сими, о горе, о лютѣ, пречистыя тайны тѣла и крове Христовы скверными си устами нечисты быти блядословяютъ и иныя хулы, едва самимъ діяволовъ вымыслимыя, ихъ же помянуть писаніемъ не достоитъ, мерзкими си гортанями отригаютъ. Въ толико же безуміе придоша, яко самимъ имъ невѣдѣти, что баснословяютъ. Уже бо антихриста въ Москвѣ родитися имуща глаголють; иніи же рожденна быти проповѣдуютъ, забывше несмысленніи, яко въ книгахъ древнихъ, ихъ же сами они не отмѣщутъ, пишется, антихристово рожденіе не на Москвѣ, но въ Вавилонѣ быти. Сими лестни и иными симъ подобными премногими баснословіи, яко мечи душегубными, простыхъ людей души убивають окаянніи мятежницы. Зубы ихъ оружія и стрѣлы, и языки ихъ мечъ острѣ; сей мечъ мы видяще ходящъ между вами, се вострубляемъ оть стражницы церковныя, се гласъ даемъ вамъ увѣщательный: снабдите себе оть меча

сего. Изостриша матежницы, яко оружіе, языки своя, напрягоша лукъ свой вешь горку, еже сострѣляти въ тайныхъ непорочна, тайно ходять, яко татіе и разбойници, тако убиваютъ души неповинныхъ. Блюдитесь убо сихъ, изгоните изъ домовъ вашихъ, и яко тлю изъ одеждъ истрясите. А святѣй соборнѣй и апостолстѣй церкви непрекословно повинующеся, работайте Господеви со страхомъ и радуйтесь Ему съ трепетомъ, да благословеніе будете и спасеніе получите душамъ вашимъ. Аще же кто за неопаство си отъ сего меча лукавыхъ учителей язву страждеть, молимъ именемъ Божіимъ да всякаго обиновенія кроме пріедеть къ намъ и явить совершенно свое уязвленіе, и мы по Божіей благодати уподобльшеся самарянину, потщимся любовно пластыремъ истиннаго ученія иецѣлити. При семъ всѣмъ благонокоривымъ благословеніе, благодать и миръ отъ Христа Бога буди».

4) *Представление патріарха Іоасафа II царю Алексію Михайловичу о преслѣдованіи упорствующихъ раскольниковъ*⁵⁾.

«Пресвѣтлѣйшему, благочестивѣйшему, тишайшему, самодержавнѣйшему великому государю царю и великому князю Алексію Михайловичу, всея великия, малыя и бѣлые Россіи самодержцу, истинному благочестію ревнителю, поборнику и разширителю, второму Константину, новому Феодосію, всѣхъ благочестія любителю превосходителю.

Іоасафъ Божію милостію патріархъ московскій и всея Россіи, со всѣмъ освященнымъ соборомъ, мира здравія и спасенія.

Богъ всемогущій, Иже царіе царствуютъ и господіе господствуютъ, трегубъ санъ по всеродномъ вселенныхъ каѳаклісомъ⁶⁾ казненіи, въ гражданствѣ вселенные треми сынами праведнаго Ноа образованый, благоволиль есть имѣти: рабски, Хамомъ прописаный, священнически Симомъ назнаменованный, и господський, или обладательскій Іафетомъ изображеный. Отъ нихъ же первого званіе есть, выну работати господемъ своимъ; втораго служительство есть обоихъ мольбы ко Богу возсылати; третіаго паки дѣло обоихъ защищати, обраняти, и отмщати, по оной всенародно притчи: Хамъ трудися, Симъ молися, Іафетъ о обоихъ мстися. Мы убо богомольцы пресвѣтлаго престола твоего, Симомъ образованніи архіереи Бога вышняго, о Немъ же намъ почеченіе имѣти гдествуетъ, труды ко трудомъ прилагающе, Богу поспѣшествующу, потщахомся чрезъ сіе настоящаго собора время, твоимъ царскимъ повелѣніемъ и тщаніемъ совокупленного сотворити, еже есть взыскати злоказненныя расколоначальники, велій мятецъ въ церкви Божіи творящія, премногія правовѣрныхъ души въ дебрь геенны низводящія, и поимати яко лисовы хитрыя, ошипами прелести связанныя, огнемъ раскѣла и суемудрія

⁵⁾ Извѣ сборника московской Синодальной библіотеки № 130 л. 191 об.—193. Въ бывшемъ непереплетенномъ сборникѣ той же библіотеки № II л. 369—404 находится подобное же представление п. Іоакима царямъ Іоанну и Петру Алексѣевичамъ и царевнѣ Софье Алексѣевнѣ съ просьбою о преслѣдованіи раскольниковъ и защищѣ православной церкви отъ ихъ поруганий, представление пространное, краснорѣчивое и по содержанію отличающееся отъ представления п. Іоасафа, по скучное историческими деталями; въ срединѣ его оставленъ пробѣль.

⁶⁾ Противъ сего слова на полѣ съ боку приписано: «потопъ».

жатву домовита небеснаго попаляющія, яже обрѣтише, и Христовою благодатию емше, цастьрски прежде поучахомъ проповѣдю слова Божія, и по св. апостолу Павлу настояхомъ благовременнѣ и безвременнѣ, обличахомъ, запрецахомъ, молихомъ, со всякимъ долготерпніемъ и ученіемъ. И Божіимъ милосердіемъ многія отъ душепагубныя пропасти къ единству церкви возвратихомъ, развѣ малыхъ числомъ иныхъ мятејотоворцовъ, ихъ же гордости начальникъ діаволъ горделивая сердца твердѣ камене ожесточивъ, неточію сотвори не покарятися церкви, и аспидски ушеса своя затыкати, но зубы ихъ содѣла оружія и стрѣлы, и языкъ ихъ мечъ остръ, на сосѣченіе и стрѣляніе удовъ тѣла церкви. Тѣмъ же вмѣнихомъ ихъ яко мытаря и язычники, и властію намъ отъ Бога данную анаемотствовахомъ ихъ предавше діаволу на изможденіе плоти, да духъ спасется. Обаче ниже симъ образомъ успѣхомъ что на нихъ; ибо весьма жестотою непокорства оболящеся, діавольстію суть ратницы на церковь, хульная отрыгающе словеса на святая и на священная, якоже и помянути трепетно и ужасно. Тѣмъ же убо яко волки хищныя изъ церковнаго стада изгнавше я, яко вредная уды отѣкше, яко смертоносныя скорпіи изъ иѣдъ церковныхъ извергше, всего обнаживше священства, предлагаемъ твоему царскому суду. И молимъ, подражающе отцемъ святымъ, яко праведнѣйшаго Іафета, да прекрѣпкою десницею твою защитиши церковь Божію отъ нихъ, да метиши имъ безбожное ратованіе, и обраниши овцы стада Христова отъ зубъ ихъ волчіихъ, да нектому бѣгаютъ и рыкаютъ, во еже что восхитити и поглотити. Шоревнуй, правовѣрный царю, царемъ благочестивымъ, ихъ же дѣяній списаніе въ послѣдствующемъ свитцѣ твоей ревности во образъ предлагаемъ.

Симъ ревнителемъ церкви внегда аще уподобитися восходящеть твое благочестіе, тогда узришъ мирное устройсіе церкви и всего царствія православнаго. Тогда службу принесеть твоя царская кротость Богу, достойную временныхъ и вѣчныхъ въ торжествующей церкви воздаяній. Ихъ же мы богомольцы твоего пресвѣтлаго царскаго величества вселушно желаемъ».

5) *Сказка 1689 года о русскихъ зарубежныхъ раскольникахъ*⁷⁾.

«197 г. мая въ 14 день по указу великаго господина святѣйшаго киръ-Іоакима, московскаго и всея Россіи и всѣхъ сѣверныхъ странъ патріарха, въ крестовой налатѣ города Рыльска церкви рождества Пречистыя Богородицы дьячекъ Иванашко Тимоѳеевъ сказаль: сбѣжалъ живутъ церковные раскольники съ женами и дѣтьми московскихъ розныхъ городовъ за рубежомъ въ польской землѣ на рѣкѣ Ипутѣ⁸⁾ въ гомельскомъ уѣздѣ за Иваномъ Красицкимъ въ деревнѣ Выамъ дворовъ съ тридцать и больши; и близъ той деревни въ лѣсу живеть церковной же раскольщикъ николаевскіи амонсіи иустычи черной посы Гоасафъ, что сбѣжалъ изъ рыльского уѣзду; да за пэнъмъ Халецкимъ въ деревнѣ Романовой дворовъ съ сорокъ, а живеть съ ними въ той деревнѣ пось

⁷⁾ Свитокъ московской Синодальной ббліотеки № 792.

⁸⁾ По «Книгѣ большему чертежу» (Спб. 1838 г., стр. 81 и 85) рѣка Ипуть течеть отъ Стародубья, проходитъ на 20 верстъ выше Гомеля (Гомеля) и впадаетъ въ р. Сожу.

Козма съ женою и съ дѣтьми, а сказываетъ онъ, что сбѣжалъ съ Моксы; да къ нему же въ приходѣ деревни Леонтьева, а въ ней дворовъ съ тридцать; да за нимъ же паномъ Халецкимъ на рѣкѣ Сожи подъ Хальцомъ село Вѣтка; а въ немъ дворовъ со сто и больши; а въ томъ селѣ попъ Степанъ, что сбѣжалъ съ Бѣлева; да къ нему жъ въ приходѣ деревни Косецкая, а въ ней дворовъ съ сорокъ; да за паномъ Сапѣгою за Двѣрпромъ рѣкою выше города Кієва деревня селитца вновь, а въ ней дворовъ съ десять, а прозваніе той деревнѣ я пропамятовалъ; а въ тѣхъ селехъ и деревняхъ живутъ все церковные раскольщики бѣглые изъ русскихъ розныхъ городовъ, а въ иныхъ дворехъ живутъ семьи по двѣ и по три. То моя и сказка».

На сказкѣ собственноручная подпись: «Къ сей сказки дьячекъ Иашка Тимоѳеевъ руку приложилъ».

Сообщилъ профессоръ протоіерей П. Николаевскій.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия — высшее учебное заведение Русской Православной Церкви, готовящее священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений, специалистов в области богословских и церковных наук. Учебные подразделения: академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта — ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта — профессор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала готовятся в формате pdf, распространяются на DVD-дисках и размещаются на академическом интернет-сайте.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки